

2024年1月25日 星期四

第5826期

本期8版

癸卯年 十二月十五  
十二月廿五 立春

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com



2024 上海两会 系列报道

《政府工作报告》显示，上海要进一步推动城乡融合发展，坚持农业农村优先发展

## 将建设4万亩高标准农田、28个乡村振兴示范村

□记者 欧阳蕾昵

1月23日，上海市第十六届人民代表大会第二次会议在世博中心开幕。上海市市长龚正作《政府工作报告》。龚正表示，过去一年，上海乡村振兴全面推进。种业产业孵化基地加快建设打造，横沙新洲现代农业产业园规划建设有序推进，农业

招商实到资金首次突破200亿元。

龚正指出，今年，上海要进一步推动城乡融合发展，坚持农业农村优先发展，学习运用“千万工程”经验，深化完善畅通城乡要素流动的政策体系，有力推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。着力发展都市现代农业。落实耕地

保护和粮食安全责任制，继续抓好粮食、蔬菜等重要农产品稳产保供，建设4万亩高标准农田。加强生物制造、植物工厂等农业科技创新，大力发展种源农业，加快培育现代种业企业。启动12个现代设施农业片区规划建设，新建3万亩粮食生产无人农场，努力打造农业高质量发展标杆。深入实施乡

村建设行动。建设28个乡村振兴示范村，有序推进农民相对集中居住。启动5个“五好两宜”和美乡村建设试点。优化提升农村人居环境，实施300公里农村公路提档升级改造。开展乡村风貌保护发展专项行动，鼓励发展乡村旅游、文创办公、健康养老等新产业新业态，加快建设有特色、有活力的美

丽乡村。持续拓宽农民增收渠道。深化农村土地制度改革，全面开展全域土地综合整治。加快建设农村产权流转交易市场，采取多种方式盘活集体资源资产，发展壮大集体经济。实施农村人才培育项目。持续完善农村综合帮扶机制，加快实施帮扶项目，切实提高困难农户生活水平。

| 直击两会 |

上海两会现场咨询活动人气十足

## 代表委员聚焦了哪些农业关键词？



记者 杜洋域 摄

□记者 曹佳慧 欧阳蕾昵

今年上海两会，市人大、政协分别举行了现场咨询。由前几年的线上重返线下，两场现场咨询称得上热闹非凡。

1月22日中午，一年一度的市政协委员现场咨询活动如期举行。市委党校教学楼一楼大厅里人声鼎沸，与室外的寒冷天气形成鲜明反差。市政府办

公厅、市政协办公厅、市高级人民法院、市人民检察院以及市政府有关委、办、局等36家单位的相关负责同志及部门工作人员，现场对市政协委员提出的意见和建议作出解答，并办理相关提案。

今年，市农业农村委咨询团队由总经济师施忠带队。

“2024年在农业科技创新领域有何方向和举措？”刘惠莉

委员抛出的问题，引起了多家媒体记者的关注。“农业科技创新，是上海科创中心建设的重要内容。”施忠介绍道，在农业科技创新方面，上海将着力发展现代种业和智慧农业两个方面。围绕更好发挥科技在农业领域的支撑作用，施忠还详细说明了农业科技新型研发机构相关政策与机制。

“粮食烘干能力如何布局

和提升？”针对孙菁旌委员关心的粮食安全话题，农机化管理处处长邢增涛回应道，为着力补齐本市粮食产地烘干设施装备短板，加快提升本市粮食产地烘干能力，市农业农村委在前期调研基础上，研究起草了《上海市加快粮食产地烘干能力建设实施方案》，已联合多委办印发。

吴健生委员带着设施农业和冷链配套等问题前来咨询，产业发展处处长石达祺表示，上海正在加快农业全产业链布局和建设，在主产地、集中产区加快发展农产品深加工、冷链等建设。上海在数字农业领域发展相对较快，目前，在畜牧和水产领域试点了不少科技、能源等装备技术，下一步将扩大试点，加快设施农业高质量发展。

当天下午，市十六届人大二次会议预备会议一结束，代表们纷纷前往上海世博中心北大厅，或排着队或聚在一起，与市政府各职能部门充分沟通，当面提交意见。

距离活动开始还有15分钟，王刚代表便直奔市农业农村委的办理台。“崇明集体经济

发展缺乏动力，如何破题？”作为远郊农村的基层干部，王刚希望帮助乡村在有限的资源中找到发展路径与突破口，对此，施忠给出建议：“盘活农村各种性质土地资源，包括农村集体建设用地、承包地，要尽最大可能挖掘增收潜力。”

松江种养结合家庭农场主李春风是两届市人代会代表，今年，他询问的是关于家庭农场秸秆禁烧后面临病虫害风险增加的具体问题，农村合作经济指导处处长蒋卫峰当即给出回应：“秸秆禁烧是全国推行的政策，病虫害增加的说法还需要专家进一步论证，接下来，我委将加强秸秆还田方面的科研攻关。”

到市农业农村委“摊位”前咨询提议的代表委员一个接着一个，他们有备而来，围绕农业科技创新、粮食安全、设施农业、农村宅基地、农村集体资产等关键词前来咨询。各处室相关负责人仔细聆听、认真记录，积极应询。“希望通过面对面的沟通交流，更好地了解代表委员背后所反映的群众急、难、愁、盼。”施忠表示。